
EXAME DE CIÊNCIA POLÍTICA – TURMA A 

13 de Janeiro de 2025 

 

Tópicos de correção 

 

Comente quatro (e apenas quatro) das seguintes afirmações (4 x 5 vals.): 

 

1. Em Maquiavel, a racionalidade de Estado determina quer o comando, quer a 

obediência. 

 - Estado como padrão de ação e de legitimação em Maquiavel. 

 - A racionalidade de Estado como racionalidade instrumental. 

- A prossecução dos seus fins pelo príncipe implica a concomitante 

satisfação dos fins do “vulgo”. 

 

2. O homem moderno não deixa de ser um animal político. 

- Homem como “animal político” em Aristóteles enquanto ente que se 

define e determina na linguagem da polis. 

- Racionalidade valorativa que corresponde à linguagem da polis. 

- Modernidade política enquanto proposta de nova linguagem política – a 

linguagem do Estado; 

- O pressuposto é que o homem se determinará no âmbito dessa nova 

linguagem. 

- Neste último sentido, o homem persiste sendo um “animal político”, por 

muito que a “sua” racionalidade se configure agora, não como 

racionalidade valorativa, mas instrumental. 

 

3. A racionalidade política do constitucionalismo é inseparável da racionalidade 

económica do liberalismo. 

- A racionalidade política do constitucionalismo é uma racionalidade de 

limitação do poder do Estado, a que se contrapõe a sociedade. 

- A libertação da sociedade equivale à libertação do mercado, tido como 

mecanismo que melhor promove a realização do bem estar nos termos 

do liberalismo económico. 



- Um Estado liberal é um Estado que promove um “bem estar 

processualizado”  

 

4. O princípio de ação de uma república moderna não é a virtude mas o 

interesse 

V. Luís Pereira Coutinho, Teoria dos Regimes Políticos, pp.  75 segs. 

 

5. Ao autoritarismo salazarista corresponde um substrato doutrinário e um 

propósito regeneracionista. 

 V. Luís Pereira Coutinho, Teoria dos Regimes Políticos, pp. 113 segs. 

 

 


